NMFM301 — Statistika pro finacni matematiky

1. Zapoctova pisemka 07. 11. 2018
(Celkove 20 boddi | Cas: 90 minait)

1. (10 bodi) Uvazujme ndhodny vybér Xi,..., X, s hustotou danou predpisem

(a)
(b)
()
(d)
(e)

()
(g)

f(@) =40"2""1)p o)(z), z€R,6>0.

Najdéte odhad 6 parametru 6 momentovou metodou. [1]
Vysetrete nestrannost a konzistenci 6. 1]
Najdéte maximalné vérohodny odhad 6 parametru . 2]
Spotitejte distribuéni funkei a pifslusnt hustotu odhadu 6. 2]

Spocitejte stiedni hodnotu odhadu 9. Na zakladé tohoto vysledku navrhnéte nestranny
odhad #* parametru 6. [1]

Ukazte, ze ) je konzistentni bez uziti obecnych vlastnosti maximdalné vérohodného od-
hadu parametru. [1]

Najdéte rozptyl a6 a porovnejte rychlost konvergence rozptylu k 0 pii n — co. [2]

2. (10 bodi) Uvazujme ndhodny vybér X, ..., X, z rozdélen{ s hustotou

f(z;0) = (6 + 1)x91(0’1)(x), r eR;

kde 0 > —1 je nezndmy parametr.

Najdéte odhad parametru # momentovou metodou. 1]
Najdéte maximalné vérohodny odhad 6 parametru . 2]
Pomoci transformace Y; = — log X; zkonstruujte presny interval spolehlivosti pro para-
metr 6 s hladinou spolehlivosti 1 — a. [2]

Zkonstruujte priblizny 100(1 — «)% interval spolehlivosti pro parametr 6 pomoci pied-
chozi transformace a CLV. 2]

Zkonstruujte pfiblizny 100(1—a)% interval spolehlivosti pro parametr 6 vyuzitim vlast-
nosti maximélné vérohodného odhadu, pticemz asymptoticky rozptyl odhadu nahradite
odhadem asymptotického rozptylu odhadu. 2]

N4éjdéte distribucni funkci a piislusnou hustotu posledni poradové statistiky, t.j. ndhodné
veliény Z = max;=1,.. n X;. [1]



